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Του ΤΑΚΗΣ. ΠΑΠΠΑ

0
 α μπορούσαμε άραγε, αναρω
τήθηκε ο φίλοε στην παρέα, 
να αφηγηθούμε την ιστορία 
τηε Μεταπολίτευσηε μέσα σε 3-4 

λεπτά; Autos είναι ο xpovos που 
χρειάζεται για να διαβαστεί ένα 
κείμενο 750 λέξεων, όσο δηλα
δή επιτρέπει αυτή η εφημερίδα, 
σκέφτηκα, κι έτσι προέκυψε το 
σημερινό άρθρο.

As ξεκινήσουμε από τα θεμέ
λια. Η τουρκική εισβολή στην 
Κύπρο το 1974 προκάλεσε την 
κατάρρευση τηε xouvras και δη
μιούργησε πολιτικό κενό, το οποίο 
ανέλαβε να καλύψει ο Κωνσταντί- 
vos Καραμανλήε. Σε εκείνο το κε
νό, αυτόε έχτισε με επιτυχία ένα 
νέο πολιτικό σύστημα βασισμέ
νο σε τρες πολιτειακούs πυλώ- 
νεε: τον κοινοβουλευτισμό, τον 
φιλελευθερισμό και τον ευρωπα
ϊσμό. Πολύ σύντομα η Ελλάδα έγι
νε πλήρηε κοινοβουλευτική δημο
κρατία με φιλελεύθερο σύνταγμα 
και οργανικό μέλο$ tos ΕΟΚ. Επι
πλέον, ο Καραμανλήείδρυσε τη 
Νέα Δημοκρατία, που έκτοτε εξε
λίσσεται παραμένονταε μέχρι σή
μερα εκλογικά ισχυρή και προση
λωμένη στς θεμελιώδες αρχέε 
του πολιτικού συστήματοε.

Στη δεκαετία του ’70, όμωε, 
ήταν που επίσηε διαμορφώθη
κε -και παρέμεινε- το κυριότερο 
χαρακτηριστικό τηε Μεταπολί
τευσή, δηλαδή η οξεία πόλωση. 
Η ανερχόμενη τότε αντιπολίτευ
ση αμφισβήτησε τς βάσες του 
νέου πολιτικού οικοδομήματο$ 
με τάση npos εξωκοινοβουλευ- 
τικέε δράσετε, σαφή προτίμηση 
npos τον λαϊκισμό αντί του φι
λελευθερισμού και έντονη καχυ
ποψία npos την Ευρώπη. Οπωε 
αποδείχθηκε, η πόλωση αποτέλε- 
σε εξόχωε αποτελεσματική εκλο
γική τακτική. Με αυτήν, το 1981, 
το ΠΑΣΟΚ κέρδισε την εξουσία, 
αποτελώντα5 και τον προπομπό 
του κυβερνώντοε λαϊκισμού στη 
μεταπολεμική Ευρώπη.

Ηδη από τη δεκαετία του ’80, 
καθώς το δημόσιο χρέοε αυξανό-

Κοινοβουλευτισμός, φιλελευθερι
σμός, ευρωπαϊσμός: οι τρεις πυλώνες 
του πολιτικού συστήματος που έχτισε 
ο Καραμανλής το 1974.

Σήμερα δεν μπορεί 
να υπάρξει επιστροφή 
στον δικομματισμό, 
στο παραδοσιακό πελα
τειακό κράτος, στην ανα
ζήτηση χαρισματικών 
ηγετών και, εντέλει, στην 
εθνική μας μοναξιά.

ταν υπέρμετρα, η ελληνική οικο
νομία άρχισε να παρουσιάζει ση
μαντική υστέρηση σε σχέση με 
τς υπόλοιπεε δυτικοευρωπαϊκέε 
χώρεε. Παράλληλα με τς κακέε 
εθνικέ5 επιδόσες Tns οικονομί- 
as, στην πολιτική ζωή Tns xcbpas 
άρχισε σταδιακά να διαμορφώνε
ται μια κουλτούρα ατομικού ευ
δαιμονισμού, θεσμικήε αδιαφο- 
pias και εθνικήε εσωστρέφειαε. 
Στο κρίσιμο ιδεολογικό πεδίο η 
αντιπαράθεση ήταν ανάμεσα σε 
μια (αδιευκρίνιστη) «Αριστερά» 
και μια (αδιευκρίνιστη) «Δεξιά», 
με συνήθη νικήτρια την πρώτη.

Στς αρχέε Tns δεκαετίαε του 
’90 η κυβέρνηση Μητσοτάκη επι
χείρησε να εφαρμόσει ένα πρό
γραμμα φιλελεύθερων μεταρρυθ
μίσεων, που έληξε άδοξα το 1993 
με εκλογική ήττα. Στη συνέχεια, 
η Ν.Δ. ακολούθησε κι αυτή τον 
δρόμο του λαϊκισμού υποσχόμενη 
μαγικέε λύσες σε σύνθετα προ
βλήματα, που κανένα κόμμα δεν 
μπορούσε πλέον να λύσει από μό
νο του έχονταε την αντιπολίτευση 
απέναντι. Η χώρα μετατράπηκε σε 
θερμοκήπιο λαϊκισμού, αφού και 
τα δύο μεγάλα κόμματα απέρρι- 
πταν κάθε θεσμική και προγραμ
ματική συναίνεση, επενδύοντα5 
στην πόλωση για να κερδίσουν 
την εξουσία.

Η ιδέα δεν ήταν κακή, εφόσον 
η οικονομία έδειχνε να αντέχει. 
Ακριβός εξαιτίαε Tns πόλωσή, 
τα δύο μεγάλα κόμματα τηε επο- 
χήε, το ΠΑΣΟΚ και η Ν.Δ., μπο
ρούσαν έτσι να εναλλάσσονται 
τακτικά στην εξουσία, περιφρο- 
νώνταε tous θεσμούε, αξιοποιώ- 
vtos τα πελατειακά tous δίκτυα 
και μοιράζονταε επιδόματα σε ει- 
δικέε κοινωνικέε κατηγορίεε. Σε 
ένα τέτοιο πολιτικό περιβάλλον, οι 
δύο κυβερνήσει του Κώστα Σημί
τη απέτυχαν να μεταρρυθμίσουν 
το κράτοε, ενώ οι δύο κυβερνήσει 
του Κώστα Καραμανλή απέτυχαν 
γενικότερα. Πόντος, από το 2001 
η Ελλάδα είχε μπει στην Ευρωζώ
νη και το 2004 οι Ελληνε3 απόλαυ
σαν το κορυφαίο καλοκαίρι Tns 
Μεταπολίτευσή.

Εντούτος, στην πραγματικότη
τα η κοινωνία είχε αρχίσει να απο- 
σύρει τη νομιμοποίηση npos το 
κομματικό και πολιτικό σύστημα, 
πράγμα που αποκαλύφθηκε εμφα- 
τικά npos το τέλοε του 2008, όταν 
η Αθήνα συγκλονίστηκε από ένα 
όργιο δημόσιαε βίαε. Η χώρα είχε 
μόλς εισέλθει σε μια σπείρα κρί- 
ons που έμελλε να διαρκέσει για 
πολλά χρόνια. Μέσα σ’ εκείνη τη 
φαύλη σπείρα τέθηκαν σε κίνδυ
νο και οι τρες θεμελιώδες αρχέ3 
του πολιτικού μαε συστήματοε.

Τι άλλο θα μπορούσαν να σημαί
νουν οι κρεμάλεε που στήθηκαν 
μπροστά από το Κοινοβούλιο, το 
σφιχταγκάλιασμα του αριστερού 
με τον δεξιό λαϊκισμό και το δημο
ψήφισμα που οδηγούσε σε έξοδο 
από την Ευρώπη;

Τα χρόνια Tns Kpions ήταν 
σαν 0vas ορμηττκόε χείμαρροε 
που γκρέμισε παλιέε αντιλήψες, 
αφάνισε πολιτικά κόμματα και 
συμπαρέσυρε πολλά ακόμη από 
τα τοτέμ Tns Μεταπολίτευσή - 
άπας τον δικομματισμό, τον λα
ϊκισμό, την αποκλειστικότητα 
των μονοκομματικών κυβερνή
σεων και το «ηθικό πλεονέκτη
μα» τηε Αριστεράε. Μόνο η Ν.Δ. 
βγήκε τελικά από την κρίση αλώ
βητη και έκτοτε κυριαρχεί στην 
πολιτική σκηνή. Ξεχωρίζω δύο 
λόγουs γι’ αυτό: ο πρώτοΞ είναι 
ότι αυτό το κόμμα ήταν το μόνο 
που σε όλη τη μεταπολιτευτική 
περίοδο δεν παραβίασε ουσια
στικά τς τρες θεμελιώδες αρχέε 
του πολιτικού μαε συστήματοε 
και ο δεύτεροΞ λόγοε είναι ότι, 
υπό νέα ηγεσία, η Ν.Δ. πορεύ
τηκε με ένα καλοδουλεμένο και 
ρεαλιστικό πρόγραμμα.

Σήμερα η Ελλάδα έχει μεν αφή
σει πίσω την κρίση, αλλά βρίσκεται 
σε θέση σημαντικήε υστέρησηε 
σε σχέση με τς υπόλοιπεε χώρεε 
Tns Ε.Ε. Ωστόσο, καθώς το ρεύμα 
τηε Ιστορίαε πήρε μαζί του αρ
κετά από τα άχρηστα υλικά προ
ηγούμενων δεκαετιών, δεν μπο
ρεί να υπάρξει επιστροφή στον 
δικομματισμό, στο παραδοσιακό 
πελατειακό κράτοε, στην αναζή
τηση χαρισματικών ηγετών και, 
εντέλει, στην εθνική μα3 μοναξιά. 
Η Μεταπολίτευση έχει παλιώσει 
οριστικά. Ηδη ζούμε στο μέλλον.

0 κ. Τακης Σ. Παππάς είναι πολιτικός 
επιστήμονας και συγγραφέας.
Τον Μάιο κυκλοφορεί από τις εκδόσεις 
Πατάκη το νέο του βιβλίο «Παράδοξη 
χώρα: Γιατί η Ελλάδα υστερεί σε σχέση 
με την Ιρλανδία και την Πορτογαλία και 
τι μπορούμε να μάθουμε από αυτές;».
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